[bookmark: _GoBack]Анализ удовлетворенности родителей качеством деятельности первой младшей группы.
В анкетировании приняли двенадцать родителей.  В результате анкетирования родителей выявлены различные позиции опрошенных о взаимодействии младшей  группы  с родителями детей,
Большинство родителей дошкольного учреждения  считают, что младшая группа  достаточно обеспечена развивающими игрушками, игровым оборудованием, позволяющим удовлетворить интересы ребенка. Родители детей младшего возраста наиболее удовлетворены оснащением участка для прогулки (7,58%).
  Младшей группе достаточно книг, пособий, детских журналов, методических материалов для организации качественного педагогического процесса.  К такому мнению пришли все родители младшей группы.
Воспитатели готовы создать комфортные и безопасные условия для каждого ребенка, специалисты оптимально согласуют свои цели для полноценного развития, воспитания ребенка – это мнение родителей младшей группы. По мнению родителей в детском саду работают квалифицированные педагоги  (8,75%)
Родители детей младшей  группы отметили, что режим работы детского сада удобен  по времени для  родителей. 
Родители  считают, что в детском саду созданы все условия для раскрытия способностей ребенка, удовлетворения их познавательных интересов и разумных потребностей (16,17%)
По мнению основной массы родителей педагоги  в достаточной степени предоставляют консультационную и иную помощь  в вопросах воспитания ребенка, что позволяет детям с интересом и пользой проводит время в детском саду . Что составляет (10,25%)
Также родителям ДОУ предоставляется возможность участия в управлении учреждением, внесения предложений, направленных на улучшение работы детского сада, любые предложения родителей оперативно рассматриваются администрацией и педагогами детского сада, учитываются при дальнейшей работе. Такой точке мнения придерживаются родители в младшей группе.
Таким образом, в результате анкетирования родителей выявлены:
- различные позиции опрошенных родителей  о взаимодействии с ДОУ;
- мнения родителей о воспитании их детей
-  обозначены наиболее эффективные формы взаимодействия с родителями,
Анализ анкетирования родителей показывает, что большая их часть ожидает интеллектуального развития своего ребенка удовлетворения его познавательных интересов и разумных потребностей.

